

高考首日直击： 不一样的高考 不一样的风景

昨天，我市 29999 名考生踏进高考考场，他们为梦想而战，角逐“人生第一大考”！全市共设 13 个考区，25 个考点，考场数 1031 个。疫情防控背景下，今年的高考备受关注。本报记者兵分多路探访市区各考点，直击桂林高考首日。



在中山中学考场，考生出示准考证测量体温后进入考场。

1 戴着口罩入考点 这届考生难忘的记忆

疫情防控背景下的高考，今年多了体温检测环节。在桂林中学考点，考点的入口处设体温检测点，并设立多条体温检测通道，对所有进入考点人员进行体温测量。同时，校内设置凉棚和体温异常者复检室等，供待检人员做受检准备以及检测不合格人员短时休息调整使用。

按照招生考试部门的要求，考生在进入考场前要佩戴口罩。昨天上午 8:20，记者在桂林中学考点看到，考生们都佩戴口罩进入考点，并自觉保持着 1 米的安全距离进行体温检测。

“今年高考不一样，我们这一届考生须提前 14 天进行

日常体温测量和身体健康状况监测，每天进行体温测量并记录，这挺特别的！”来自广西师大附外的考生小李笑言，往年这个时候已开始填报志愿了。今年开学延迟、在线学习、戴口罩开学、高考时间推迟，现在又戴着口罩入考点，这些特殊经历，是属于这届高三学子最难忘的记忆。

“高考推迟一个月，从时间上看，是给了我们更多复习时间，但也让我们多了一个月的煎熬，同时也考验着我们的抗压能力。”中山中学考生小陈说，虽是延迟考试，但经过多次摸底模考，自己已经在进步，争取高考能发挥出正常水平。

2 穿旗袍祝“旗开得胜”不变的高考风景

近年来，“高考红”和寓意“旗开得胜”的旗袍，都是考场外最抢眼的风景。今年也不例外，在桂林中学、桂林十七中、田家炳中学考点，不少送考的老师和家长特意穿上红色的 T 恤、旗袍，为考生打气助威。

在桂林中学考点，进考点前，很多穿红色 T 恤的送考老师在门口迎接考生，来自桂林十八中的黄老师就是其中的一位。每当一名学生来到，他便迎上前击掌鼓励。“红色服装寓意好运、开门红，希望以这样的方式，鼓励孩子们，期望他们稳定发挥，考上理想的大学！”黄老师笑着说。

在十七中考点送考的家长当中，不少妈妈穿上了旗袍。她们告诉记者：“旗袍寓意‘旗开得胜’。我们不能代替孩子上阵考试，那就在旁边给他们加油鼓励，希望他们正常发挥、

旗开得胜！”

当天，许多考生选择穿红色服装，有的还选择了带有“打钩”标志的服装。一位穿着红色“打钩”标志 T 恤的考生说，因为“打钩”有很好的寓意，能在心理上给自己积极的暗示，希望穿上它可以做到“考的都对！”

在田家炳中学考点，不少家长穿上了红色的旗袍或者背上红色的皮包。一位家长告诉记者，他们几位家长都不约而同穿上了红色衣服，希望孩子开门红。“红色在中国传统中代表了喜气，有好运来的意思，我们也想把好运传递给孩子们。”

记者采访中了解到，今年不少学校都组织考生穿统一的班服，有些班服以鲜艳的红色 T 恤寓意开门红，有些还在 T 恤上印上打气的字句来为考生提振气势。

3 焦虑的家长少了 送考不聚集不扎堆

受疫情影响，今年教育部门呼吁高考家长减少送考和陪考。与往年相比，各考点前少了面色焦虑的家长，送考的家长也不聚集不扎堆，开考后的十几分钟显得有些“静悄悄”。

“以往每年的高考，考生进入考场前，考点门外几乎都是人山人海，很多家长和孩子在一起，孩子进考场后，家长还不舍得离开，继续在考场外聊天。”桂林中学考点的一名考务工作人员告诉记者，今年情况大不一样，很多送考的家长将孩子送到考点就自觉离开了。往年高考期间，在考场外“安营扎寨”的，还有各色培训机构，今年都没有了。

在十七中考点，有的送考结束的家长不放心，依然站在门口等候，但相比往年人山人海的“规模”，今年驻足等候的家长要少得多。

记者发现，居住在十七中周边的居民和过往群众，在维持正常生活节奏的同时，也有意识地“关照”考生的需要，连高声说话的现象都极少。记者路过一家米粉店时，一位大姐和店铺老板闲聊时说：“一年一度的高考又来了。流水的考生，铁打的十七中。希望他们都考出好成绩！”

“今年疫情影响还没有结束，作为考生家长，更应自觉维护考点周边秩序，遵守送考相关制度，不进入考点警戒范围，嘱咐孩子按考点指示图或工作人员指引进入考场。”前来送考的学生家长郑先生说，早上特意提前到达考点，等孩子顺利进校后，他会自行离去。

4 多部门联动 确保高考安全平稳

在考点现场，除了送考的家长们，最亮眼的就是各类高考服务者了。为做好高考服务保障工作，我市多部门联动，切实抓好疫情防控、考点周边环境治理、电力供应保障、考生食宿等工作，确保高考安全平稳有序进行。

上午 8 点，通往十七中的路口已经站了不少维持秩序的警察，来自十八中、十九中中学的考生在家长或老师的陪同下，通过四通八达的小路往十七中考点汇集。

记者随着人群前往十七中，发现虽然考生及家长比平时多了很多，但原本熙熙攘攘、热闹喧嚣的铁西反而因为高考的到来多了几分安静。原来象山交警大队前一天就对考点周边道路机动车停放进行整治，通知车主不要停放在考点周边道路。

在人流量和车流量较多的市旅游职业中等专业学校(穿山校区)考点，送考车辆大多在学校门前临时停车。在交警的指引下，送考车辆

都能做到即停即走，没有造成道路拥堵。

今年，我市在考生体温检测、考场安排布置和消毒通风、突发事件应急处置等方面都按照更高要求进行了设置。根据国家、自治区疫情防控工作要求，我市教育、卫健等部门密切协作，多次就体温检测、开考条件、考场布置、个人防护、消毒通风，研究制定了防控实施方案。考试期间，各考点均有卫生、疾控专业人员参与考试防疫工作。

同样忙碌的还有市城管执法人员，他们对考点周边乱停乱放的非机动车进行了整治。

为保障高考期间的用电安全，桂林供电局在各高考场所，考试院及教育局等场所及其变电站、线路、开闭所，每天安排近 400 人开展现场值守。高考期间，将紧急情况下供电恢复的时间精确到秒。

记者邱浩 梁亮

下转 05 版 ▶

小学生擅离学校不识回家路 中国银行桂林分行 及时救助显真情

近日，桂林地区连降暴雨，发布黄色预警，中国银行桂林分行监控中心加强对辖内各支行网点和离行式 ATM 自助银行巡查力度，确保广大员工和客户的生命健康安全。

5 月 9 日晚上 10 点 03 分，中国银行桂林分行监控中心值机员在对该行辖内兴安支行 ATM 自助银行进行非现场巡查时，发现有一名小朋友长时间滞留在自助厅，焦虑地转圈，神色惊慌失措。该工作人员立即通过紧急对讲下呼，联系小朋友询问具体情况。原来，这位小朋友在

兴安读小学，因想家擅自离开学校，由于下雨，加上对学校周边不熟悉，所以迷路了。在获悉其家庭住址及父亲电话后，该行工作人员一边安抚小朋友情绪，一边拨通其父亲电话，联系家属来接回小朋友。当晚 10 点 28 分，小朋友的父母赶到该支行自助银行将小朋友顺利接回家。

到家后，其父亲电话回拨给中国银行桂林分行监控中心，对值机员的细心帮助表示感谢，并赞扬了中国银行的社会担当，为中行员工认真负责和热心助人的工作态度点赞。 梁顺昌